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Impulsreferat  mit ASTAT-Direktor Timo Gärtner



Gemeinsame Ausarbeitung eines Fragebogens



Befragung in 15 Gemeinden Südtirols



10.12.2018 14.12.2018

2 Umfragetermine



37 Schülerinnen und Schüler der Klassen 
4APV und 5BPV





594 gesammelte Umfragebögen



Auswertung der Fragebögen
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Der Obstbau ist ein bedeutender Wirtschaftsfaktor für 
Südtirol.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,83 98% 594 02 12 70

510

1 2 3 4

3,8

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Die Obstwirtschaft stellt in Südtirol einen privilegierten 
Wirtschaftszweig dar.

Mittel-

wert

Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

2,18 31% 108 1
27 47 22 122,2

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,41 88% 567 2716 51
184

316

3,4

Mittelwert Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

3,41 88% 567 2716 51 184 316

3,4

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Der Obstbau prägt die Landschaft in Südtirol positiv.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,28 80% 585 922 97 159
307

3,3

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Ich fühle mich von den Hagelnetzen gestört.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

1,99 33% 580 14

288
103 95 94

2,0

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Im Obstbau werden mehr Pflanzenschutzmittel als 
notwendig eingesetzt.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,90 66% 532 62
86 94 140

212

2,9

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Die im Obstbau eingesetzten Pflanzenschutzmittel 

gefährden die Gesundheit der Bevölkerung.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,75 59% 542 52
87

133 153 169

2,7

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Die im Obstbau eingesetzten Pflanzenschutzmittel 

gefährden die Gesundheit der Bevölkerung.
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Im Obstbau sollte stets die modernste Technik 

eingesetzt werden.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,05 75% 547 47
48 91

193 215

3,1

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Der integrierte Obstbau ist ein zukunftweisendes 

Produktionssystem.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,26 79% 548 4620
97 150

281

3,3

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Der biologische Obstbau sollte weiter ausgebaut 

werden.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,39 85% 562 3235 52 135
340

3,4

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Ich fördere durch mein Konsumverhalten den Ausbau 

des biologischen Obstbaus.

Mittel-

wert

Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

2,70 59% 104 512 31 37 242,7

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,79 61% 573 21
99 126 147 201

2,8

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Ich fördere durch mein Konsumverhalten den Ausbau 
des biologischen Obstbaus.
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Das in Südtirol produzierte Obst hat eine gute Qualität.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,67 94% 587 711 25 111

440

3,7

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Die integrierten Obstbauern nehmen ausreichend 

Rücksicht auf die Natur.

Mittel-

wert

Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

2,70 59% 104 512 31 37 242,7

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,73 62% 538 56
65

139
211

123
2,7

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Durch den integrierten Obstbau werden die Bienen 

geschädigt.

Mittel-

wert

Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

2,66 56% 108 110 38 39 21

37

2,7

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,77 60% 504 90
90 110 131 173

2,8

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Durch den integrierten Obstbau werden die Bienen 

geschädigt.

Mittel-

wert

Verteilung der 

Antworten % (3-4) N kA

2,66 56% 108 110 38 39 21

37

2,7
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Ich bin über den Südtiroler Obstbau ausreichend 

informiert.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

2,78 62% 571 23
85 132 177 177

2,8

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Informationen zu landwirtschaftlichen Themen beziehe 
ich vor allem aus
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Der Südtiroler Obstbau hat Zukunft.

Mittelwert
Verteilung der 

Antworten
% (3-4) N kA

3,57 91% 569 2513 37 132
387

3,6

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

1 2 3 4



Zusammenfassung

• Positives Bild vom Südtiroler Obstbau (Qualität der Ware, 

Zukunftsperspektiven…)

• Hagelnetze stören das Landschaftsbild nicht

• Kritisch betrachtet werden Pflanzenschutz und Bienenschutz

• Wunsch nach mehr biologischem Anbau

• Teilweise mit Begriffen überfordert (integrierte Produktion)


